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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

“Η Ελλάδα πρέπει να αντιμετωπίσει 
τη γραφειοκρατία”

Νάσος Στεφανάκης
πρέσβης καλής θελήσεως της νεολαίας της Δανίας

Ο 30χρονος Νάσος Στεφανάκης είναι απόφοιτος 
του τμήματος Χημικών Μηχανικών του ΑΠΘ, ο 
οποίος μετά από ένα σύντομο επαγγελματικό 
πέρασμα στην Ελλάδα, αποφάσισε να ακολου-
θήσει ένα μεταπτυχιακό πρόγραμμα στη Δανία 
,στο τμήμα πετρελαίου του Πολυτεχνείου της 
Κοπεγχάγης (DTU). Πρόσφατα, ανακηρύχθηκε 
εκπρόσωπος ενός ιδρύματος που υποστηρίζε-
ται από το Πρίγκιπα Joachim και τον υπουργό 
Παιδείας της Δανίας κι έχει επιλεχθεί και ως 
Πρέσβης καλής θελήσεως της νεολαίας της 
Δανίας. Σε συνέντευξή του στο ΤΕΧΝΟΓΡΑΦΗ-
ΜΑ  αναλύει γιατί επέλεξε τη Δανία, πόσο εύκο-
λη ή δύσκολη ήταν η προσαρμογή του, αν κάνει 
σχέδια να επιστρέψει στην Ελλάδα, ποια είναι 
τα καθήκοντά του ως πρέσβη και απαντά γιατί 
η προηγμένη Σκανδιναβική χώρα έχει ανάγκη 
από χιλιάδες επιστήμονες. 

Τι έχετε σπουδάσει;
Είμαι απόφοιτος του Τμήματος Χημικών Μηχανι-
κών του Α.Π.Θ. και αυτό το διάστημα παρακολου-
θώ Μεταπτυχιακές σπουδές πάνω στη Μηχανική 
Πετρελαίου στο Πολυτεχνείο της Κοπεγχάγης 
(DTU). 

Πώς πήρατε την απόφαση να αναχωρήσετε για 
το εξωτερικό;
Η αλήθεια είναι ότι από πολύ μικρή ηλικία ήθε-
λα να μείνω για κάποιο χρονικό διάστημα στο 
εξωτερικό, ώστε να αποκομίσω καινούργιες 
εμπειρίες και να αλλάξω τον τρόπο σκέψης μου. 
Ακόμα, στο εξωτερικό υπάρχουν μεγάλες δυνα-
τότητες επαγγελματικής ανέλιξης, οπότε, λόγω 
και της κατάστασης που συνάντησα το λίγο διά-
στημα που εργάστηκα στην Ελλάδα, η επιθυμία 
μου αυτή έγινε ακόμα πιο έντονη.

Γιατί στη Δανία;
Στη Δανία τυχαίνει να ταξιδεύω τα τελευταία 
χρόνια εφόσον έχω μέλη της οικογένειάς μου τα 
οποία ζουν κι εργάζονται εδώ. Με αυτό τον τρό-
πο ήρθα πολύ νωρίς σε επαφή με τη Σκανδινα-
βικό τρόπο ζωής και συγκρίνοντάς τον με άλλες 
χώρες που έχω επισκεφθεί, θεώρησα ότι είναι 
η καλύτερη επιλογή, ώστε να συνδυάσει κάποι-
ος επαγγελματική προοπτική και καλή ποιότητα 
ζωής.

Oι γραφειοκρατικές διαδικασίες με το Πανεπι-
στήμιο και τις δημόσιες υπηρεσίες ήταν πολύ 
οργανωμένες

Πόσο εύκολα ή δύσκολα προσαρμοστήκατε στη 
Δανία; Τι προβλήματα αντιμετωπίσατε;
Η προσαρμογή μου θα έλεγα οτι έγινε χωρίς 
ιδιαίτερα προβλήματα λόγω του ότι έχω έρθει 
αρκετές φορές στον παρελθόν, οπότε, λίγο πολύ, 
ήξερα τι με περιμένει. Βέβαια, βοήθησε πάρα 
πολύ το γεγονός ότι οι γραφειοκρατικές διαδικα-
σίες με το Πανεπιστήμιο και τις δημόσιες υπη-
ρεσίες ήταν πολύ οργανωμένες. Παράδειγμα, τη 

διαμονή και τη δήλωση μαθημάτων την είχα ήδη 
ολοκληρώσει μέσω ιντερνετ από την Ελλάδα, 
πριν φτάσω καν στο καινούργιο μου προορισμό. 
Η μεγαλύτερη δυσκολία μου θα έλεγα ότι ήταν 
να προσαρμοστώ στο να προγραμματίζω τα πά-
ντα μέρες πριν και να συνηθίσω να χρησιμοποιώ 
το ποδήλατο για τις μετακινήσεις μου αντί για το 
αυτοκίνητο!

Πρόσφατα ανακηρυχθήκατε εκπρόσωπος ενός 
ιδρύματος που υποστηρίζεται από τον Πρίγκιπα 
της Δανίας. Επίσης, έχετε επιλεγεί και Πρέσβης 
καλής θελήσεως της νεολαίας της Δανίας. Πως 
σας επέλεξαν; Είναι συχνό το φαινόμενο ένας 
30χρονος να χρίζεται πρέσβης; 
Εδώ καταρχήν χρειάζεται μια διευκρίνιση, ο 
οργανισμός ο ίδιος λέγεται Denmark’s Youth 
Goodwill Ambassador’s Corps έχει ιδρυθεί από 
3 κοινωφελή ιδρύματα το Copenhagen capacity, 
Wonderful Copenhagen και το Danish Agency 
for Universities and Internationalisation και 
έχει σαν σκοπό την ενίσχυση της επιχειρημα-
τικότητας σε διεθνές επίπεδο, την ανταλλαγή 
γνώσεων με νέα ταλέντα από το εξωτερικό, την 
προώθηση ανταλλαγής φοιτητών και γενικότερα 
την προώθηση της Δανικής κουλτούρας σε άλ-
λες χώρες. Αυτή λοιπόν η προσπάθεια υποστη-
ρίζεται θερμά, όπως πολύ σωστά είπατε, από 
τον Πρίγκιπα Joachim αλλά και από τον Υπουργό 
Παιδείας και καινοτομίας της Δανίας Morten 
Ostergaard. 
Σαν εκπρόσωποι του οργανισμού, λοιπόν, υπό 
το τίτλο του ‘Πρέσβη Καλής Θελήσεως της Νε-
ολαίας της Δανίας’ (Denmark’s Youth Goodwill 
Ambassador) χρίζονται φοιτητές ή νέοι επιστή-
μονες από το εξωτερικό που είτε έχουν σπουδά-

σει είτε σπουδάζουν στη Δανία. 
Η επαφή μου με το φορέα έγινε μέσω ενημέ-
ρωσης στο Πανεπιστήμιο, όπου στη συνέχεια 
απέστειλα αίτηση συμμετοχής στο πρόγραμμα. Η 
επιλογή έγινε μέσω μιας διαδικασίας που περιε-
λάμβανε συνεντεύξεις και κάποιες δραστηριότη-
τες αξιολόγησης. Θα την παρομοίαζα με μια δι-
αδικασία πρόσληψης για κάποια θέση εργασίας. 
Είμαι ιδιαίτερα χαρούμενος, λοιπόν, που με επέ-
λεξαν σ’ αυτήν την τιμητική θέση και συμμετέχω 
ήδη δυναμικά στα νέα μου καθήκοντα.
Οι υποχρεώσεις αφορούν διάφορες δραστηρι-
ότητες, όπως επιχειρηματικά workshops, όπου 
συνεργαζόμαστε με διάφορες επιχειρήσεις, συ-
ναντήσεις με εκπροσώπους εταιρειών με σκοπό 
την ενημέρωση του κοινού για τη δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας όπως και ενέργειες προ-
ώθησης της καινοτομίας και πράσινης ανάπτυ-
ξης. Γενικότερα, θα έλεγα αφορά τη συμμετοχή 
και συνεισφορά μας σε διάφορες κοινωνικοοι-
κονομικές δραστηριότητες.
Άρα, για την ηλικία, εφόσον μιλάμε για φοιτητές 
και νέα παιδιά είναι φυσικό να υπάρχουν και 
‘συνάδελφοι’ πολύ νεότεροι από μένα. Άλλωστε, 
το αξίωμα εμπεριέχει την έννοια της ‘νεολαί-
ας’. Απλά θέλω να τονίσω πως σε αυτή τη χώρα 
υπάρχει σεβασμός κι αξιοποίηση της νεολαίας 
και η όποια επιλογή σε κάποια θέση ή αξίωμα 
γίνεται πρωτίστως με αξιοκρατικά κριτήρια.

Yπάρχουν πολλά που μπορούμε να διδαχθούμε 
σαν Έλληνες από τους Δανούς και αυτός άλλω-
στε είναι ο λόγος που ανέλαβα το ρόλο να μετα-
φέρω την αντίληψη μου για τους Δανούς και στη 
δική μου χώρα

www.gvpedia.com
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Ποιες είναι οι αρμοδιότητές σας αναλυτικά ως 
πρέσβης;
Οι Αρμοδιότητες μου σαν ‘Πρέσβης’ κυρίως 
αφορούν την προώθηση της Δανικής κουλτού-
ρας στο εξωτερικό και φυσικά στη χώρα, μου την 
Ελλάδα, με σκοπό να ενημερωθούν νέοι και νέες 
για τις ευκαιρίες που υπάρχουν εδώ στο τομέα 
της εκπαίδευσης, των επαγγελματικών ευκαιρι-
ών και της καινοτομίας. 
Για παράδειγμα, πρόσφατα δημιουργήσαμε κά-
ποια φιλμ μικρού μήκους με τη βοήθεια έμπει-
ρων σκηνοθετών που δείχνουν πως έχει επηρε-
άσει θετικά η εξοικονόμηση ενέργειας τον τρόπο 
ζωής στη Δανία. Ήδη αυτή τη περίοδο, υπάρχει 
η ιδέα να πραγματοποιηθεί κάποιο event σε 
συνεργασία με χορηγούς στην Ελλάδα ενημε-
ρωτικού χαρακτήρα για τις σπουδές στη Δανία. 
Πραγματικά πιστεύω πως υπάρχουν πολλά που 
μπορούμε να διδαχθούμε σαν Έλληνες από τους 
Δανούς. Και αυτός, άλλωστε, είναι ο λόγος που 
ανέλαβα το ρόλο να μεταφέρω την αντίληψη μου 
για τους Δανούς και στη δική μου χώρα.

Το πιο σημαντικό όμως για μένα είναι η στενή 
συνεργασία του φοιτητή με τον καθηγητή κάτι 
που δε παρατηρείται στην Ελλάδα

Κάνοντας σύγκριση του ΑΠΘ και του Πολυτε-
χνείου της Κοπεγχάγης, ποιες διαφορές έχετε 
εντοπίσει;
Με πιάνει χαρμολύπη την ώρα που διαβάζω την 
ερώτηση! Η άποψή μου είναι πως δυστυχώς 
υπάρχουν τεράστιες διαφορές σε υλικοτεχνικό 
επίπεδο, στην οργάνωση, στις υποδομές και στη 
σχέση αγοράς εργασίας με την ανώτατη εκπαί-
δευση. Εδώ, υπάρχει άμεση επικοινωνία και 
συνεργασία των εταιρειών με το Πανεπιστήμιο 
διατηρώντας όμως ταυτόχρονα το δημόσιο χαρα-
κτήρα του. 
Ακόμα εδώ το Πολυτεχνείο προετοιμάζει το 
φοιτητή για την αγορά εργασίας ενισχύοντας τη 
συνεργασία και εμβαθύνοντας σε σύγχρονα προ-
βλήματα που καλείται να λύσει ο μηχανικός. Το 
πιο σημαντικό όμως για μένα είναι η στενή συ-
νεργασία του φοιτητή με το καθηγητή κάτι που 
δε παρατηρείται στην Ελλάδα. Σε κάθε περίπτω-
ση πάντως, η όποια σύγκριση είναι άδικη, λόγω 
των γνωστών παθογενειών που υπάρχουν στο 
Ελληνικό πανεπιστήμιο, οπότε, τηρουμένων των 
αναλογιών, οι επιδόσεις του Πολυτεχνείου του 
Α.Π.Θ. είναι αξιέπαινες. 

Ποια η εικόνα που έχουν οι Δανοί για τους έλλη-
νες μηχανικούς;
Η εικόνα που έχουν οι Δανοί μπορεί να σας εκ-
πλήξει, αλλά αντίθετα με την κοινή γνώμη, εκεί-
νοι που έρχονται σε επαφή με Έλληνες μηχανι-
κούς αναγνωρίζουν ότι είναι πολύ εργατικοί και 
αποδοτικοί στην εργασία τους.

Έχετε τη πρόθεση να μείνετε μόνιμα στη Δανία 
ή θα επιστρέψετε στην Ελλάδα αναζητώντας την 

τύχη σας μέσα σε οικονομία ύφεσης;
Η επιθυμία μου είναι να μείνω για κάποιο χρο-
νικό διάστημα εδώ ή σε κάποια άλλη χώρα, 
αναλόγως τις επαγγελματικές ευκαιρίες που 
θα εμφανιστούν στο μέλλον. Στην Ελλάδα λόγω 
της υπάρχουσας κατάστασης είναι εξαιρετικά 
δύσκολο ,ειδικά για έναν νέο Μηχανικό, να εξε-
λιχθεί επαγγελματικά. Γι αυτό το λόγο το ενδε-
χόμενο να επιστρέψω, τουλάχιστον τα επόμενα 
χρόνια, το αποκλείω.

Είναι πράγματι η Δανία “η πιο χαρούμενη χώρα 
του κόσμου”;
Κοιτάξτε, τα στατιστικά έτσι λένε, και υπάρχει 
λόγος γι’ αυτό. Έχουν ένα άριστο σύστημα υγεί-
ας, άρτιο σύστημα εκπαίδευσης, είναι χώρα πρό-
τυπο Πράσινης ανάπτυξης, καινοτομίας μ’ ένα 
ιδιαίτερα υψηλό κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Προσωπικά 
πιστεύω ότι αυτό συμβαίνει γιατί υπάρχει αλ-
ληλεγγύη και συνεργασία μεταξύ των πολιτών 
σε όλες τις εκφάνσεις της κοινωνικοπολιτικής 
ζωής, οπότε πρωτίστως είναι θέμα νοοτροπίας.

Oι δανέζικες εταιρείες μέχρι το 2020 θα έχουν 
έλλειψη προσωπικού τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης κατά 21.000 θέσεις

Για ποιο λόγο η Δανία, μία χώρα με προηγμένο 
εκπαιδευτικό σύστημα, αναζητεί “επιστημονικά 
μυαλά” από άλλες χώρες;
Πολύ καλή ερώτηση, όμως πρέπει να αναφέρω 
ότι η Δανία έχει ένα πρόβλημα. Σύμφωνα με το 
Οικονομικό Συμβούλιο Εργατικής Απασχόλησης 
(Denmark’s Economic Council of the Labour 
Movement, ECLM), οι δανέζικες εταιρείες μέ-
χρι το 2020, θα έχουν έλλειψη προσωπικού 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης κατά 21.000 θέσεις. 
Όπως ίσως γνωρίζετε, η Δανία είναι μια μικρή 
χώρα με μόλις πέντε εκατομμύρια κατοίκους και 
τεράστιες πολυεθνικές εταιρίες. Κατά συνέπεια, 
ο πληθυσμός δεν επαρκεί για να καλύψει αυτές 
τις θέσεις. 
Για να λυθεί λοιπόν αυτό το πρόβλημα, θα πρέπει 
να προσελκύσει και να απορροφήσει επιστήμο-
νες από άλλες χώρες που θα έρθουν να στελε-
χώσουν αυτές τις θέσεις είτε στη Δανία είτε σε 
διάφορες χώρες που δραστηριοποιούνται οι συ-
γκεκριμένες εταιρείες. 

Ποιες αναπτυξιακές πρακτικές από τη Δανία 
θεωρείτε ότι θα πρέπει να υιοθετήσει η Ελλά-
δα, προκειμένου να προχωρήσει η επιχειρημα-
τικότητα;
Καταρχήν, στην Ελλάδα πρέπει επιτελούς να 
αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά η γραφειοκρα-
τία η οποία επηρεάζει άμεσα την επιχειρηματι-
κότητα. Στη Δανία οι περισσότερες διαδικασίες 
γίνονται ηλεκτρονικά και αποφάσεις εκτελούνται 
άμεσα και γρήγορα με όσο το δυνατόν χαμη-
λότερο κόστος εργατοωρών. Το πιο σημαντικό 
όμως είναι, πως επενδύουν στην καινοτομία και 
τις νέες τεχνολογίες με έμφαση στην παραγωγή 

προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας. Για 
παράδειγμα, οι λεγόμενες start ups επιχειρή-
σεις βρίσκουν πρόσφορο έδαφος με φορολογι-
κές διευκολύνσεις και επιδοτήσεις. Το κράτος 
ενισχύει τη διασύνδεση πανεπιστημίου και βιο-
μηχανίας. 
Η Ελλάδα όπως και η Δανία είναι μια μικρή χώρα 
με μεγάλο επιστημονικό δυναμικό το οποίο θα 
πρέπει να αξιοποιηθεί αποτελεσματικά. Θα πρέ-
πει να επενδύσει σε τομείς όπως η βιοτεχνολο-
γία, οι πηγές βιώσιμης ενέργειας, και η ψηφιακή 
τεχνολογία, ώστε να δημιουργηθεί υπεραξία σε 
προϊόντα και υπηρεσίες με εξαγωγικές δυνατό-
τητες που θα δημιουργήσουν θέσεις απασχό-
λησης σε υψηλά αμειβόμενο και εξειδικευμένο 
προσωπικό που θα μπορεί να σταθεί με ανταγω-
νιστικούς όρους στην παγκόσμια αγορά. 
Στη Δανία επενδύουν σε αυτούς τομείς, ενισχύ-
ουν τη καινοτομία με κάθε τρόπο κι έχουν επι-
τύχει εντυπωσιακά αποτελέσματα στην ανάπτυξη 
της επιχειρηματικότητας. 

Στη Δανία έχουν καταλάβει πως η ενίσχυση 
της επιχειρηματικότητας και της καινοτομίας 
αποφέρει τεράστια οφέλη στο κράτος και στην 
κοινωνία

Το κράτος της Δανίας είναι φίλος ή εχθρός της 
επιχειρηματικότητας; Δίνει ευκαιρίες σε νέους;
Σαν συνέχεια της προηγούμενης ερώτησης θα 
απαντήσω πως στη Δανία έχουν καταλάβει πως 
η ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της 
καινοτομίας αποφέρει τεράστια οφέλη στο κρά-
τος και στην κοινωνία. Το κράτος είναι αρωγός 
σε προσπάθειες που ενισχύουν την ανάπτυξη 
και ακολουθεί συγκεκριμένη στρατηγική που 
ακολουθείται για πολλά χρόνια. Ως παράδειγμα, 
αναφέρω τους διάφορους φορείς που παρέχουν 
τεχνογνωσία και οικονομική υποστήριξη σε νέ-
ους, επίδοξους επιχειρηματίες να πραγματοποι-
ήσουν την ιδέα τους.
Ένα ακόμα σημαντικό εργαλείο, φυσικά, είναι ο 
τρόπος που αξιοποιούνται οι νέοι και δη οι νέοι 
επιστήμονες. Το κράτος αλλά και ο επιχειρημα-
τικός κόσμος δίνει πρωτοβουλίες στους νέους 
γιατί περιμένει από τη νεολαία να προσφέρει 
πολλά περισσότερα πίσω σε αντάλλαγμα. Ίσως, 
ακόμα κι αυτή ακριβώς η δραστηριότητά μου 
αποτελεί ένα πολύ καλό παράδειγμα αξιοποίη-
σης των νέων. Η ευκαιρία που δίνεται σε μένα 
και τους συναδέλφους μου ‘Πρέσβεις’ απ’ όλο 
τον κόσμο να δημιουργήσουμε υπεραξία και 
προοπτική στις ιδέες και στις προτάσεις μας, 
δημιουργεί ένα αίσθημα ικανοποίησης και μας  
κάνει να ατενίζουμε με αισιοδοξία το μέλλον. n

Πηγή φωτ.: wikipedia

www.iefimerida.gr


